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РОЗВИТОК ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ  

УЧИТЕЛІВ-ФІЛОЛОГІВ: КОНЦЕПТУАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ 

 

© Л. O. Базиль 
 

У статті обґрунтовано теоретико-концептуальні аспекти розвитку літературознавчої компетент-

ності майбутнього вчителя-філолога. Доведено, що літературознавча компетентність як особистісно-

професійний феномен обумовлює успіх самоздійснення вчителя української мови і літератури. Літера-

турознавчу компетентність вирізняє багатоелементний зміст і структура, що розвивається упродовж 

активної життєдіяльності людини, спрямованої на осмислення літературно-художніх явищ, літера-

турно-критичних розвідок, наукових студій, власну літературознавчу творчість 

Ключові слова: учитель-словесник, літературознавча компетентність, професійний розвиток, про-

фесійне становлення майбутнього вчителя 

 

The theoretical and conceptual aspects of literary competence of future teacher-philologist are described in the 

article. It is proved that literary competence as personal and professional phenomenon determines the success of 

self-affirmation of the teacher of Ukrainian language and literature. Literary competence distinguishes multi-

element contents and structure, developing for active living, aimed at the comprehension of literary and artistic 

phenomena, literary-critical research, research studio, own literary creativity 

Keywords: teacher-philologist, literary competence, professional development, professional development of fu-

ture teachers 

 

1. Вступ 

В умовах сьогодення усебічно самореалізо-

вуватися може тільки особистість інноваційного 

типу, з розвиненими здібностями критично і творчо 

опановувати соціокультурний простір, виокремлюва-

ти проблеми стосовно самоздійснення та знаходити 

ефективні шляхи їх вирішення. Важливу роль чи 

навіть суспільну місію у формуванні таких особисто-

стей відіграють учителі рідної словесності. З огляду 

на специфіку професійної діяльності таких фахівців, 

на успішність їхньої праці впливають такі соціокуль-

турні чинники: утвердження відкритого мережевого 
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соціуму (у т.ч. літературного простору, філології), що 

означає масштабне розширення сфер діяльності кож-

ної особи (учня, студента, педагога та ін.), їхню опо-

середковану (дистантну) взаємодію, переплетення і 

накладання окремих індивідуальних середовищ у 

межах соціальних сіток спілкування; визнання зна-

чущості й унікальності індивідуально репрезентова-

ного знання кожної особи, отриманого на основі кри-

тичного і творчого використання самостійно опано-

ваної інформації (наукової, публіцистичної, літера-

турно-критичної тощо); формування громадянського 

суспільства, що зумовлює посилення міри свободи 

світоглядних позицій, міркувань, а отже, і відпо- 

відальності людини за власні дії, вчинки, життєву 

стратегію; виникнення інноваційного цивілізаційного 

типу особистості як активного, діяльного, відпо- 

відального громадянина, спроможного визначати ви- 

важені шляхи вирішення проблем, адекватно оціню- 

вати й обґрунтовувати моральне значення дій і вибо-

ру; професіоналізація протягом усього життя, тоб-

то готовність людини до безперервного навчання та 

ін. Зважаючи на виділені та інші чинники, фахову 

освіту майбутніх учителів філологічних спеціально-

стей у розвинених країнах спрямовують на підготов-

ку спеціалістів, спроможних ефективно виконувати 

професійні функції на основі творчого використання 

національних і світових зразків морально-духовної 

культури, набутих інтегрованих знань, умінь, нави-

чок і досвіду із опорою на освітні, наукові новації та 

досягнення часткових методик.  

 

2. Постановка проблеми 

У такому ключі оновлюють професійну підго-

товку педагогічних працівників. Фахову освіту вчи-

телів філологічних спеціальностей зорієнтовують на 

розвиток толерантності, утвердження системи духов-

но-національних цінностей, формування вмінь вихо-

вувати учнів як представників еліти зі сформованими 

цінностями, емоційною, мовно-мовленнєвою культу-

рою, здатністю до креативної інноваційної праці. Однак 

в освітньому просторі і науковому дискурсі не утвер-

джено феномен літературознавчої компетентності, на 

державному рівні не відпрацьовано відповідної концеп-

ції, не означено механізму її реалізації.  

 

3. Огляд літератури 

Різноаспектні питання, пов’язані з проблемою 

особистісного й професійного розвитку майбутніх 

учителів, а також дипломованих фахівців, осмислено 

у психологічних і педагогічних студіях, науково 

обґрунтовані положення яких сформували підґрунтя 

концепції розвитку літературознавчої компетентності 

майбутніх учителів української мови і літератури. 

Так, теоретичні засади професійного розвитку вчите-

ля визначено у працях К. О. Абульханової-Славської 

[1], Б. Г. Ананьєва [2], О. П. Асмолова [3], І. А. Зя- 

зюна [4], В. Д. Шадрикова [5] та ін.; психологічні 

закономірності особистісного розвитку фахівця вис- 

вітлено в публікаціях Л. І. Анциферової [6], Г. O. Бал- 

ла [7], Є. Ф. Зеєра [6], Є. О. Клімова [6], А. К. Марко-

вої [6] та ін.; специфіку професійного становлення 

вчителя окреслено в дослідженнях С. О. Дружилова 

[8], В. О. Сластьоніна [9], О. А. Дубасенюк, І. А. Колес-

никової, В. Ф. Орлова та ін.; окремі аспекти професіо-

налізації особистості окреслено у працях В. П. Ан- 

друщенка, Н. В. Гузій, В. І. Лугового, Н. Г. Ничкало, 

В. В. Рибалки, В. А. Семиченко [10]; проблеми осо-

бистісного і професійного розвитку майбутнього 

вчителя у процесі професійної підготовки репрезен-

товано у наукових працях О. А. Абдулліної, Ф. Н. Го- 

ноболіна, Н. В. Кузьміної, В. В. Рибалки, Л. Л. Хо-

ружої, В. І. Юрченка та ін. 

 

4. Мета статті 

У статті обґрунтуємо теоретико-концептуальні 

аспекти розвитку літературознавчої компетентності 

вчителя-словесника, що обумовлює успіх його са-

моздійснення. Як особистісно-професійний феномен 

означене утворення розвивається упродовж активної 

життєдіяльності людини, спрямованої на осмислення 

літературно-художніх явищ, літературно-критичних 

розвідок, наукових студій, власну літературознавчу 

творчість.  

 

5. Теоретична основа та методи дослідження 

Теоретичне підґрунтя, на якому викристалізо-

вуємо концептуальне бачення розвитку літературоз-

навчої компетентності майбутніх учителів українсь-

кої мови і літератури складають наукові положення 

праць Г. O. Балла [7], В. М. Дружиніна [11], І. А. Зя-

зюна [4], А. К. Маркової [6], В. А. Семиченко [10],  

В. О. Сластьоніна [9], В. Д. Шадрикова [5] та ін.  

Концептуальні і теоретичні засади розвитку лі-

тературознавчої компетентності майбутніх учителів-

філологів визначаємо на основі загальнонаукових ме-

тодів аналізу, синтезу, індивідуалізації, узагальнення. 

 

6. Результати та їх обговорення 

У науковому дискурсі обґрунтовують зміст, 

соціально-психологічні детермінанти, стадії професі-

огенезу, зіставляють етапи становлення професіонала 

з рівнями сформованості компетентностей, окрес-

люють особистісну й соціальну професіогенетичну 

феноменологію взаємодії особистісного і професій-

ного розвитку людини з виходом на явища і процеси 

інтеграційної сутності. У дослідженні таким об’єктом 

пізнання є літературознавча компетентність, а проце-

сом – її розвиток. Особистісне становлення май-

бутніх учителів-словесників розглядаємо під кутом 

зору категорії розвитку, як: об’єктивний процес 

внутрішніх, послідовних, кількісних та якісних змін 

сукупності психофізіологічних і духовних сил люди-

ни; поетапний процес закономірних змін особистості 

в результаті її соціалізації, а саме: адаптації, інди- 

відуалізації, інтеграції; процес виникнення нових яко-

стей у результаті здобуття фахової освіти, що поста-

ють у загальній структурі особистості у формі істо-

рично сформованих і професійно значущих якостей.  

Отже, розвиток літературознавчої компе-

тентності майбутніх учителів у контексті їхньо-

го особистісного становлення охоплює: осмислення 

труднощів, пов’язаних із виконанням літературо-

знавчої діяльності, поява та розв’язання яких зале-

жить від професійно значущих якостей (сукупність 
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вроджених індивідуально-особистісних якостей, що 

безперервно розвиваються у процесі професійного 

зростання й постають як суб’єктивний фактор успіш-

ної літературознавчої діяльності); визначення раціо-

нальних шляхів і умов подолання виявлених труд-

нощів, розв’язання суперечливих ситуацій профе- 

сійної діяльності на етапі освітньої підготовки май-

бутніх педагогів-філологів; дослідження індивідуаль-

но-особистісної сутності студентів як фахівців у га-

лузі педагогічної освіти і філології, що спрямовано 

на виокремлення й наукове обґрунтування комплексу 

необхідних для успішної літературознавчої діяль-

ності індивідуально-особистісних і професійно-діяль- 

нісних властивостей, а також проектування модель-

ного світоглядного уявлення про ідеальний образ та-

кого працівника; з’ясування сутності закономірно-

стей, механізмів, чинників і оптимальних шляхів (пе-

дагогічні стратегії, методи навчання та освітні техно-

логії) індивідуально-особистісного розвитку май-

бутніх учителів, їхнього професійного становлення у 

системі професійної підготовки, а також специфіки 

освітнього простору. 

При цьому категорії формування і розвитку 

диференціюємо як такі, що означають принципово 

різні стратегічні підходи до організації освітнього 

процесу. Сутністю стратегії формування передба-

чається створення освітнього середовища з пріорите-

том зовнішнього педагогічного втручання у внутріш- 

ній світ студента. Формування особистості розуміють 

як її подальший розвиток чи становлення, обумов-

лене зовнішніми чинниками (професійно-зорієнто- 

ваним середовищем, соціокультурним довкіллям та 

ін.), що провокують виникнення суперечностей як 

дієвих умов розвитку. У стратегії розвитку увага зо-

середжується на створенні сприятливих умов для 

розкриття і розвитку особистісного потенціалу сту-

дента, його самоактуалізації [4]. Сучасні дослідники 

визначають розвиток особистості як сукупність змін 

у індивідуально-особистісних якостях.  

Актуальною є ідея про подвійну внутрішньо-

зовнішню детермінацію процесу розвитку: внутрішня – 

обумовлює розкриття потенціалу особистості; зовніш- 

ня – передбачає усвідомлені й неусвідомлені зовнішні 

впливи. Тому вивчення і проектування процесу розвит-

ку літературознавчої компетентності слід здійснювати в 

двох вимірах: в індивідуально-особистісному вимірі 

увагу фокусуємо на особистісному становленні сту-

дентів як компетентних фахівців, які переживають 

суб’єктивні, внутрішні, власне психічні зміни; у про-

фесійно-діяльнісному вимірі – на об’єктивній взаємодії 

індивіда з соціальним, професійним літературознавчим 

середовищем, тобто під кутом зору суб’єкта діяльності. 

Зважаючи на сутність літературознавчої компетент-

ності, концепція її розвитку викристалізовується у 

площині взаємопроникнення, взаємозалежності індиві- 

дуально-особистісного (суб’єктивного) й професійно-

діяльнісного (об’єктивного) становлення майбутніх 

учителів-філологів. Прокоментуємо авторську концеп-

цію розвитку літературознавчої компетентності вчителя 

літератури. 

У визначенні концептуального бачення розвит-

ку літературознавчої компетентності виходимо з точки 

зору, що їхнє особистісне і професійне зростання 

відбувається в контексті виявлення та аналізу супереч-

ностей, які виникають у результаті встановлення осо-

бою своєї відповідності/невідповідності вимогам об-

раного фаху [12] чи діяльності. Це означає, що для 

розвитку досліджуваного утворення важливо врахо-

вувати механізми формування у майбутніх фахівців 

професійних орієнтирів, інтересів, мотивів, переко-

нань та інших професійно значущих якостей щодо 

здійснення літературознавчої діяльності як психо-

логічної системи [5]. Водночас усвідомлюємо, що 

літературознавча діяльність, вищим рівнем вияву якої 

є безперервна активна літературознавча творчість, 

залежить від змісту і результатів професійного ста-

новлення особи, що відрізняється своєрідністю на 

кожному етапі професійної підготовки. Тому в до-

слідженні апелюємо до категорії «розвиток» й ке-

руємося «конвергенціональною теорією» [13].  

Розвиток особистості майбутніх словесників 

розглядаємо як процес, що відбувається внаслідок 

органічного поєднання саморуху внутрішніх задатків 

із зовнішніми впливами (соціокультурними, соціаль-

но-професійними, організаційно-педагогічними, пси-

холого-педагогічними). В означеному контексті ак-

туальною є ідея, що професійний розвиток людини – 

це тривалий, динамічний, багаторівневий і багато-

плановий процес, який відбувається за чотирма 

стадіями професійного зростання: 

1) утворення професійних орієнтирів, намірів 

особистості майбутнього фахівця, основним кри-

терієм оцінювання сформованості означених якостей 

є вибір професії загалом і конкретного виду діяль-

ності зокрема; 

2) здобуття фахової освіти, головний крите- 

рій – професійне самовизначення; 

3) процес оволодіння та входження в професію 

(з моменту вступу до навчального закладу до початку 

самостійної фахової діяльності), визначальними кри-

теріями оцінювання сформованих якостей будуть 

показники результативності професійної діяльності 

та рівень розвитку професійно значущих властиво-

стей індивіда; 

4) самореалізація фахівця у соціально-профе- 

сійному просторі на основі виконання конкретних 

різновидів фахової діяльності. Отже, для розвитку 

літературознавчої компетентності майбутніх учи-

телів-словесників необхідно враховувати зміни в 

індивідуально-особистісній і професійно-діяльнісній 

складових.  

Найбільш загальним психолого-педагогічним 

явищем, в якому об’єктивно відображаються ситуації 

цілісного розвитку майбутніх учителів мови і літера-

тури, є «професійне становлення». Так, Д. О. Оша-

нін, Є. І. Рогов обґрунтовують, що професійне ста-

новлення – це динамічний процес поетапного ро-

звитку і реалізації суб’єктом професійної траєкторії, 

що відбувається на основі цілеспрямованої актив-

ності особистості, комплексного врахування зовніш- 

ніх і внутрішніх, соціокультурних і індивідуальних 

чинників професіоналізації [6]. Поглиблюючи і роз-

ширюючи міркування науковців, В. О. Сластьонін 

доводить, що процеси професійного й особистісного 
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становлення педагога можна ототожнити з логікою 

його суб’єктного розвитку. Аналогічну позицію об-

стоює Є. Ф. Зеєр [6]. Учений обґрунтовує думку про 

синонімічну спорідненість понять «професійне ста-

новлення» і «професійний розвиток». Професійний 

розвиток розглядає як поетапний і функціональний 

процес, що передбачає кількісне накопичення якісно 

нових елементів, які утворюють її потенційний ре-

зерв. Професійне становлення – як тривалий процес 

прогресивних змін у структурі особистості, що 

відбуваються у результаті соціальних впливів, вико-

нання професійної діяльності і власної активної по-

зиції, а також як саморух особистості у системі про-

фесійної праці.  

Становлення майбутнього вчителя мови і літе-

ратури відбувається у взаємопов’язаних площинах 

самосвідомості, діяльності та комунікації. Звідси 

випливає, що студенти опановують нові види літера-

турознавчої діяльності, відображені в трьох вимірах. 

Перший – детермінує індивідуальний усвідомлений 

вибір конкретного виду літературознавчої діяльності 

(стратегії, способу, підходу, механізму й алгоритму 

осмислення літературно-художніх явищ). У контексті 

другого відбувається зосередження індивіда на вико-

нанні обраного виду чи іншого атрибуту літературо-

знавчої діяльності як єдиного центрального елемента 

праці, підпорядкування йому всіх інших різновидів 

активності. Сутність третього виміру полягає у за-

своєнні студентами нових соціально-професійних 

ролей, розкритті й усвідомленні їхньої значущості 

під час виконання обраного виду літературознавчої 

діяльності. Таким чином у площині самосвідомості у 

майбутніх учителів літератури формується й утвер-

джується суб’єктивний образ «Я – особистість». У 

площині діяльності – концептуальний образ «Я – 

фахівець». У площині комунікації процес становлен-

ня особистості відбувається на основі масштабного 

збільшення безпосередніх контактів із людьми з ін-

ших соціальних чи професійних груп, пріоритетності 

діалогічної та полілогічної форм комунікації й утво-

рюється образ «Я – професіонал». Зважаючи на ска-

зане, допускаємо, що особистісне і професійне ста-

новлення майбутніх учителів мови і літератури 

відбувається за алгоритмом і механізмом процесу 

професіоналізації особистості. Означені суб’єктивно-

концептуальні образи формуються на основі опа-

нування досвіду, нагромадженого в культурі про-

фесійної діяльності вчителя літератури (і зокрема 

культурі літературознавчої діяльності), пізнання ета-

лонних уявлень про такого фахівця, аналізу про-

фесійних образів відомих словесників тощо. Отже, 

розвиток літературознавчої компетентності за 

механізмом процесу професіоналізації передбачає 

виконання літературознавчої діяльності, безпосе-

редню та опосередковану комунікацію (контакти не 

тільки з реальними людьми – педагогами, нау-

ковцями, а й із уявними – персонажі літературних 

творів, автори текстів тощо) й появу суб’єктивних 

образних уявлень.  

Доцільність і логіку означеної концептуальної 

ідеї розвитку літературознавчої компетентності май-

бутніх фахівців обґрунтовуємо інтерпретаційно-

узагальнювальними міркуваннями психолого-педа-

гогічних студій. Відповідно до міркувань В. М. Дру-

жиніна [11], проектування механізмів здійснення 

літературознавчої діяльності обумовлює розвиток 

професійно-орієнтованих характеристик особистості 

(психологічних, фізіологічних, поведінкових, трудо-

вих), і таким чином уможливлює реалізацію функцій 

координування, процесів становлення і самовдоско-

налення суб’єктів літературознавчої праці. Значущи-

ми вважаємо позиції С. О. Дружилова [8], Ю. П. По-

варенкова [12] щодо модельних уявлень про образ 

професії і професійної діяльності. У концепції врахо-

вуємо міркування, що процес цілісного становлення 

особистості майбутнього вчителя як фахівця і про-

фесіонала починається з етапу вибору професії і три-

ває упродовж трудового життя. Тому соціальне коор-

динування професійного становлення майбутнього 

словесника передбачає психолого-педагогічний су-

провід процесів професійної індивідуалізації, відпра- 

цювання індивідуального стилю професійної діяль-

ності з притаманним лише окремому індивіду мислен-

ням, стратегічно-тактичним планом реалізації власної 

траєкторії професійного розвитку (за В. Д. Шад- 

риковим [5]). В обґрунтуванні концепції розвитку 

літературознавчої компетентності майбутніх учителів 

мови і літератури поділяємо ідею, що становлення 

фахівця можливе в спеціально організованому се- 

редовищі.  

Саме в системі професійної підготовки відбу-

вається професійне становлення студента (як май-

бутнього педагогічного працівника і представника 

певного віку 16–20 років), яке розуміємо як поета-

пний, динамічний і керований процес входження в 

професію. У перебігу такого процесу відбуваються 

якісні перетворення в структурі особистості май-

бутнього вчителя літератури, що призводять до ком-

плексних змін у площині індивідуально-особистісних 

і професійно-діяльнісних якостей. Результатом таких 

процесів є утворення відповідного (позивного, ней- 

трального, негативного) ставлення до обраної про-

фесії загалом і зокрема літературознавчої діяльності). 

Солідаризуючись із В. А. Семиченко [10], розуміємо, 

що професійне становлення майбутніх учителів-

філологів обмежене в часі, є одним із етапів про-

фесійного становлення особистості, елементом за-

гального самовизначення. 

У сучасному науковому просторі професійне 

самовизначення майбутнього фахівця осмислюють як 

тривалий суб’єктивний процес; пошук людиною 

«своєї» професії і віднайдення «себе в професії»; 

визначення особистісно значущих професійних по-

зицій і перспективних шляхів їх досягнення; пошук і 

знаходження особистісних сенсів у професії. У кон-

цепції розвитку літературознавчої компетентності 

майбутніх словесників професійного самовизначення 

розглядаємо як своєрідне ядро, довкола якого відбу-

вається процес професійного розвитку майбутнього 

вчителя-філолога, що зосереджує увагу на важли-

вості особистісно-професійної активності й життєво-

го світогляду індивіда щодо професійного розвитку.  

Актуалізується важливість формування про-

фесійної свідомості, самосвідомості, пріоритетних 
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морально-професійних векторів, мотиваційної сфери, 

професійних схильностей і здібностей, умінь і нави-

чок професійного саморозвитку. Водночас розді- 

ляємо думку дослідників, що процес професійного 

самовизначення особистості недоцільно обмежувати 

професійною самосвідомістю. Кожний студент може 

усвідомлювати себе компетентним учителем літера-

тури, однак не піднятися до рівня зіставлення влас-

них можливостей із вимогами соціально-профе- 

сійного середовища, не зробити дієвого висновку 

щодо себе, своєї соціокультурної місії і візії. 

У концепції розвитку літературознавчої ком-

петентності виходимо з розуміння, що професійне 

самовизначення як тривалий і багатогранний процес 

розгортається протягом усього професійно активного 

життя людини. На основі результатів експеримен-

тальних досліджень маємо підстави стверджувати: у 

практиці можливі ситуації випадково вмотивованого 

вибору професії, що часто загострюють проблему 

самовизначення. Проте адекватність професійного 

самовизначення обумовлюється сформованим у са-

мосвідомості особистості «образом майбутньої про-

фесії». У концептуальному баченні розвитку літера-

турознавчої компетентності майбутніх учителів-

словесників ураховуємо, що процеси професійного 

самовизначення й успішного виконання літературо-

знавчої діяльності залежать від впливів індивідуаль-

но-особистісних властивостей людини, наявних у 

структурі професійної спрямованості.  

Відповідно до концепцій психологів, спрямо-

ваність особистості доцільно осмислювати у розрізі 

потреб і мотивів; у контексті динамічної організації 

найбільш значущих рушійних «сил людини»; у 

кожній ситуації професійної активності людини; як 

«основну життєву спрямованість»; як «ціннісну уста-

новку»; «особистісно-значущу якість»; «центральний 

модус особистості, стрижень її структури», що обу-

мовлює дії і поведінку людини загалом. Незважаючи 

на логіко-смислове забарвлення окремих концепту-

альних міркувань психологів, маємо підстави ствер-

джувати, що спрямованість – це системоутво-

рювальний фактор професійного розвитку особи-

стості, який обумовлює розвиток літературознавчої 

компетентності майбутніх учителів української 

мови і літератури. Отже, розвиток досліджуваного 

феномену постає як тривалий процес, початковою 

стадією якого вважаємо виникнення у майбутніх 

учителів-словесників професійних орієнтирів як еле-

ментів загальної структури професійної готовності. 

Науковці визначають готовність особистості 

майбутнього вчителя до професійної діяльності та 

неперервного удосконалення як загальну освіченість 

у царині педагогічної діяльності; якість особистості; 

особливий психічний стан людини; стан мобілізації 

усіх психофізичних систем людини, що забезпечують 

ефективне виконання професійних дій); наявність 

здібностей; цілісний прояв особистості); усталену 

характеристику особистості, синтез особистісних 

якостей, за якими встановлюється професійна при-

датність людини до виконання дій у межах конкрет-

ного фаху. Наприклад, В. О. Сластьонін відзначає, 

що до загальної структури професійної готовності 

індивіда входять такі елементи: інструктивні наста-

нови щодо завдань професійної діяльності; модельні 

уявлення про поведінку фахівця у професійному се-

редовищі; самооцінка потенційних можливостей і 

ресурсів у їхньому співвідношенні з майбутніми 

труднощами, необхідністю досягнення результату. 

Учений обґрунтовує, що професійна готовність учи-

теля охоплює такі компоненти: психологічну го-

товність (наявність світоглядної спрямованості осо-

бистості до педагогічної діяльності); науково-теоре- 

тичну готовність (наявність нормативно визначено-

го обсягу суспільно-політичних, психолого-педаго- 

гічних і спеціальних знань, необхідних для успішної 

професійної діяльності); практичну готовність (на-

явність сукупності професійно-педагогічних умінь і 

навичок); психофізичну готовність (наявність про-

фесійно-значимих якостей особистості); фізичну го-

товність (відповідність стану здоров’я і фізичного 

розвитку вимогам педагогічної діяльності і про-

фесійної працездатності) [9]. Означену позицію по-

глиблюють у подальших розвідках, наголошуючи на 

важливості готовності випускників ВНЗ до подаль-

шого самовдосконалення.  

За результатами теоретичного аналізу основ-

ними показниками професійної готовності майбутнь-

ого вчителя рідної мови і літератури у контексті до-

слідження розвитку літературознавчої компетент-

ності позиціонуємо зорієнтованість особистості до 

виконання функцій інтердисциплінарного змісту, ут- 

вореного взаємодією площин «Людина-Людина (гру-

па людей)», «Людина-Образ», а також світоглядну 

зрілість, професійно-предметну (літературознавчу) 

компетентність, дидактичні і комунікативні потреби 

та потребу в аффіліації (прагнення бути в оточенні 

інших людей, бути прийнятим групою, колективом). 

Відтак професійну готовність розглядаємо як одну зі 

складових змісту літературознавчої компетентності 

індивіда, що має пріоритет у дослідженні процесу 

розвитку зазначеного феномену у професійній підго-

товці майбутніх учителів літератури. У перебігу літе-

ратурознавчої діяльності професійна готовність ви-

являється в теоретичному (зокрема когнітивно-зміс- 

товому), ціннісно-орієнтаційному (зокрема мотива- 

ційному) і практичному (зокрема професійно-діяль- 

нісному) аспектах науково обґрунтованих світогляд-

них уявлень, самостійно сформованих аргументова-

них переконань, фахових знань, розвинених умінь і 

навичок. Цілісно означені утворення уможливлюють 

з’ясування рівня усвідомлення студентом себе як 

компетентного фахівця і особистості професіонала.  

Отже, професійна готовність майбутнього 

вчителя літератури до виконання різних видів літе-

ратурознавчої праці є необхідною передумовою 

успішності професійної діяльності, інтегральним 

фактором багатопланової характеристики літера-

турознавчої компетентності як особистісно-профе- 

сійного феномену, що обумовлено системою норма-

тивних вимог; вихідним етапом їхнього професійного 

становлення, розвитку і саморозвитку. 

Комплексність розвитку літературознавчої 

компетентності майбутнього вчителя літератури по-

требує врахування категорії професійної придат-
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ності. Означене утворення розуміємо як деяку су-

купність психічних і психофізіологічних особливо-

стей, необхідних для досягнення високих результатів 

професійної літературознавчої діяльності. З огляду на 

це, в авторській концепції допускаємо можливість 

реалізації глибинних особистісних сенсів, мотивів, 

інтересів, прагнень, що забезпечують творчу літерату-

рознавчу діяльність. Особистісно-професійна актив-

ність майбутнього вчителя є важливим детермінантом 

розвитку літературознавчої компетентності.  

У нашому дослідженні особистісно-

професійна активність виявляється у трьох форматах: 

готовність до діяльності; прояв ініціативи; власне 

діяльність. Це означає, що активній діяльності сту-

дента-філолога у професійному літературознавчо 

зорієнтованому середовищі передує стан готовності 

(«готовність до виконання літературознавчої діяль-

ності» і «професійна готовність»), детермінований 

специфікою літературознавчої діяльності, та осмис-

лений вище у взаємозв’язку з феноменом про-

фесійної придатності.  

Формою вияву особистісно-професійної ак-

тивності майбутнього вчителя літератури визнаємо 

літературознавчу діяльність. Відтак літературознавчу 

компетентність усвідомлюємо як інтегративну харак-

теристику майбутнього вчителя-словесника як 

суб’єкта діяльності у контексті його готовності до 

професійної літературознавчої праці. Механізмом 

здійснення літературознавчої діяльності вважаємо 

актуалізацію індивідуально-особистісних і профе- 

сійно-діяльнісних потенційних ресурсів. Відповідно, 

літературознавча компетентність у перебігу актив-

ності трансформується із потенційного стану в ак-

туалізований і виявляється у сукупності дій, що ха-

рактеризують літературознавчу діяльність. Припус-

каємо, що осмислення літературно-художніх явищ, 

зорієнтоване на розвиток читацької культури інди- 

віда та одночасне формування його як особистості, 

буде успішним, якщо вивчення літературних творів 

здійснювати на основі адекватного мистецькій при-

роді усвідомлення сутності художнього твору. Вико-

нання такого завдання забезпечується шляхом глибо-

кого пізнання й аналізу яскравих художніх образів, 

задіюючи різні механізми, методи і прийоми читання 

і розуміння текстів, використовуючи поняттєво-

категорій апарат літературознавства, оптимально діб- 

рані методологічні підходи і принципи літературо-

знавчої науки. У такому випадку літературознавча 

діяльність суб’єктів освітніх процесів обумовлює 

розвиток творчого критичного мислення, сприяє 

вдосконаленню естетичних смаків і уподобань у кон-

тексті діалогічного осягнення тексту, а також спону-

кає до виокремлення сенсів змісту художніх творів, 

впливає на формування готовності суб’єктів освітніх 

процесів до повної самореалізації, самоактуалізації й 

саморозвитку; забезпечує вдосконалення навичок 

співтворчості через активізацію творчих літературно-

критичних здібностей. 

Вивчення практичного досвіду загально-

освітніх навчальних закладів та аналіз результатів 

опитувань учителів засвідчує, що педагогу-філологу 

зі сформованими навичками до різних видів літера-

турознавчої діяльності більш швидко вдається, по-

перше, аргументовано довести школярам значущість 

вдумливого, усвідомленого читання художніх творів 

і використання прочитаного з метою успішного роз- 

в’язання різних життєвих ситуацій; по-друге, мас-

штабно збільшити читацький простір учнівської мо-

лоді; по-третє, запропонувати вчителям інших пред-

метів влучні тексти, які позитивно впливатимуть на 

розвиток творчого критичного мислення. Окрім того, 

особистісно-професійна активність майбутнього вчи-

теля рідної мови і літератури у формі літературо-

знавчої діяльності передбачає вибір оптимального 

методологічного підходу літературознавства для кон- 

кретного випадку осмислення художньо-літератур- 

них явищ у кожній навчальній ситуації. Саме літера-

турознавчу діяльність усвідомлюємо як системоутво-

рювальний чинник, між загальними нормативними 

вимогами до професійної діяльності вчителя літера-

тури, фахівця й професіонала у галузі літератури 

(відповідно до чинного Державного класифікатора 

професій), тактикою творчої фахової праці, у взаємо- 

дії вчителя як суб’єкта діяльності з іншими учасни-

ками освітніх процесів.  

Безперечно, літературознавча діяльність уче-

ного-літературознавця, літературного критика, вчи-

теля літератури й студента-філолога різняться харак-

терними особливостями, незважаючи на спільний 

об’єкт і засіб дослідження – текст твору, оптимально 

дібраний літературознавчий підхід і різновид аналізу 

літературно-художнього явища. Однак у концепції 

розвитку літературознавчої компетентності пози-

ціонуємо, що основною дією у процесі опанування 

художніх творів має бути розгляд і коментування 

сукупності «власних прочитань» та інтерпретацій 

художнього твору, що є результатом літературо-

знавчої діяльності, спрямованої на глибоке осмис-

лення художнього тексту в процесі створення влас-

ного світоглядного уявлення про нього. Такі заняття 

трансформуються в дослідницькі процеси пошуку 

істин, що позитивно впливає на самореалізацію 

суб’єктів освітніх процесів. Отже, розвиток літерату-

рознавчої компетентності майбутніх учителів літера-

тури у проекції особистісно-професійного станов-

лення є складним процесом, утвореним виконанням 

домінувальних видів літературознавчої діяльності, 

комунікацією й формуванням світоглядного суб’єк- 

тивного образного уявлення «Я-фахівець». Відтак 

постає необхідність розкриття сутності літературо-

знавчої діяльності принагідно до об’єкта дослідниць-

кого пошуку.  

Широковживаність поняття «літературознавча 

діяльність» не забезпечує чіткої позиції щодо приро-

ди такого різновиду особистісно-професійної актив-

ності майбутнього вчителя-словесника. Термін вико-

ристовують як категорію загального змісту у про-

сторі літературознавства на позначення сукупності 

дій, метою яких є осмислення, аналіз і оцінювання 

текстів («літературознавча діяльність Івана Франка», 

«літературознавча і літературно-критична діяльність 

Дмитра Павличка», «фольклористична і літературо-

знавча діяльність Миколи Зерова», «літературознавча 

діяльність Валерія Шевчука» та ін.). Механічне пере-
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несення таких висловів у практику шкільної літера-

турної освіти обумовлює масштабне вживання лек-

семи в освітянському просторі. Поширення невнор-

мованого використання поняття «літературознавча 

діяльність», відсутність дефініції в енциклопедіях та 

словниках характеризує швидше інтуїтивне, ніж тео-

ретично обґрунтоване, розуміння семантико-змісто- 

вого наповнення означеного різновиду діяльності як 

сукупності активних дій людини й одночасно 

підтверджує парадоксальність ситуації та несформо-

ваність категорії. Такі явища спричинені нечітко 

окресленим статусом літературознавчої діяльності, 

аморфними тлумаченнями поняття на основі викори-

стання загальних положень теорії діяльності стосов-

но осмислення літературно-художніх явищ, без до-

статнього урахування специфіки літературознавчої 

діяльності загалом і кожного її різновиду зокрема.  

У визначенні сутності означеного типу актив-

ності людини переважають феноменологічні підходи. 

Студіювання наукових розвідок С. С. Аверинцева,  

М. М. Бахтіна, Г. І. Богіна, О. А. Галича, В. І. Кара-

сика, Г. Д. Клочека, Ю. І. Коваліва, І. В. Козлика,  

В. В. Курилова, Ю. М. Лотмана, В. П. Марка та ін. 

дослідників засвідчує, що в літературознавчій праці 

як особливому різновиді діяльності індивіда виявля-

ються літературознавча творчість і літературознавча 

майстерність, культура літературознавчої праці, есте-

тичні смаки та професійний хист, рівень яких зале-

жить і визначається якісними характеристиками 

створеного тексту (літературознавчого коментара, 

статті, реферату, есе, нарису, дефініції, рецензії та 

ін.) як кінцевого продукту праці. 

Специфіка літературознавчої діяльності де-

термінує способи практичної реалізації концепції 

дослідження, відповідно до мети і завдань сучасного 

літературознавства, спрямованих на розуміння сенсів 

художніх творів. Формування творчого читача з ро-

звиненим критичним мисленням передбачає закла-

дання на рівні свідомості фундаментальних знань про 

художнє сприйняття, дослідження конкретних літе-

ратурно-художніх явищ і процесів, а не засвоєння 

«готової інформації» про літературний контент. Зва-

жаючи на це, завдання будь-якого літературознавчо-

го підходу чи галузі полягає у тому, щоб «навчити» 

індивіда орієнтуватися в інформаційному просторі, 

сприймати й адекватно розуміти зміст тексту (гіпер-

тексту), розмірковувати над ним до читання, під час 

читання і після ознайомлення зі змістом твору для 

виокремлення й усвідомлення, закладених автором 

сенсів реальної дійсності. Наведене міркування дово-

дить хибність поширеного в освітній практиці уявлен-

ня про літературознавчі розвідки лише як про наукове 

відтворення літератури й створеного автором худож-

нього світу дійсності, і заперечує позицію педагогів 

про «непотрібність» літературознавства у школі.  

Розуміння сутності багатофункціональної літе-

ратурознавчої діяльності дозволило диференціювати 

такі її різновиди: науково-дослідницький, усвідомлю-

вальний, інтерпретаційний, оцінно-зорієнтований, ре-

флексивно-організаційний, текстологічний, навчально-

освітній, методологічно зорієнтований, металітературо-

знавчий. Виконання різновидів діяльності забезпечує 

багатовимірний прояв літературознавчої компетент-

ності в індивідуально-особистісному й професійно-

діяльнісному ракурсах. Конкретизуючи міркування, 

наголосимо, що літературознавча компетентність вияв-

ляється не тільки в когнітивно-змістовому, ціннісно-

орієнтаційному і практично-діяльнісному аспектах. 

Вияв літературознавчої компетентності в емоційно-

вольовому аспекті можемо з’ясовувати за ступенем 

налаштованості кожного індивіда до самовизначення у 

професійній галузі, що детермінує виникнення відчуття 

організованості, цілепокладання, ініціативності, сум-

лінності й наполегливості в досягненні фахових намірів 

і планів. Такий процес регулюється основними психіч- 

ними механізмами у межах площин керування діяль-

ністю: «Я-реальне», «Я-професійне» і «Я-ідеальне». 

Висвітлені міркування підтверджують концеп-

туальну ідею, що розвиток літературознавчої компе-

тентності майбутнього вчителя літератури, як і ди-

пломованого фахівця реалізувати одночасно й оста-

точно – неможливо, оскільки його динаміка обумо-

влюється відповідними закономірностями і характе-

ристиками (наступність, послідовність, тривалість у 

часі, вплив зовнішніх і внутрішніх чинників). Це – 

масштабний довготривалий і водночас поетапний 

процес оволодіння професією вчителя літератури із 

початку формування професійних орієнтирів і намірів 

(на момент вибору професії) до завершення активної 

трудової діяльності, що складається з двох взаємоде-

термінованих процесів (професійного розвитку й осо-

бистісного розвитку). Отже, підвищення рівня літера-

турознавчої компетентності у площині особистісного 

і професійного розвитку майбутніх учителів літерату-

ри відбувається у перебігу їхнього становлення як осо-

бистості фахівця і суб’єкта літературознавчої діяль-

ності, представлення власне професійної активної по-

зиції та процесів професіоналізації. 

 

7. Висновки 

Розвиток літературознавчої компетентності май- 

бутнього вчителя літератури є багатоплановим, 

складноорганізованим, довготривалим процесом, що 

реалізується у таких вимірах:  

– соціокультурне явище з притаманними йому 

якісними і кількісними змінами у соціально-профе- 

сійному житті майбутніх учителів літератури (соціо- 

культурні функції і суспільна місія, що передбачає 

засвоєння норм, культури, трансформацію власного 

соціального досвіду під впливом професійних інте-

ресів, орієнтирів, цінностей, вибір соціальної ролі, 

суспільного завдання, входження й адаптація в со- 

ціально-професійному середовищі);  

– система безперервної фахової освіти, що ре-

алізується в освітніх установах і соціальних інститу-

ціях, які детермінують динаміку опанування люди-

ною конкретної суспільно значущої ролі та уможлив-

люють ефективне використання нею своїх ресурсів і 

потенційних можливостей; 

– процес включення індивіда у професійне 

літературознавчо-зорієнтоване середовище, і, як нас- 

лідок, набуття необхідних професійно-значущих яко-

стей та опанування теорією і практикою літературо-

знавчої діяльності;  
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– форми активності (механізми дій, поведінки 

у співвідношенні з конкретним різновидом літерату-

рознавчої діяльності), що є динамічними чинниками 

становлення особистості майбутнього вчителя літе-

ратури та її саморуху у професійно зорієнтованому 

середовищі. 

Для ефективного розвитку літературознавчої 

компетентності професійну підготовку майбутніх 

учителів літератури слід орієнтувати на їхнє цілісне 

особистісно-професійне зростання, формування праг- 

нень досягти високого рівня професіоналізму у 

здійсненні літературознавчої діяльності та стати 

успішним у полі професійної кар’єри.  
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